

## “八大行动”这三年

编者按:“八大行动”是“八八战略”在常山的生动实践,为常山发展重塑了新动能、打开了新空间。三年来,常山紧紧围绕“浙西第一门户”战略目标,聚焦“强发展、求突破、勇争先”,坚定不移落实工业提振、城市赋能、“两山”转化、内外开放、双招双引、文旅拓展、治理创新、改革护航“八大行动”,全县经济社会发展稳步向好。近日,本报推出“八大行动”这三年系列综述,全方位展示我县三年来的成就与变化。

# 厚植发展优势 迸发县域活力

## 常山探索“两山”转化路径 实现“绿”“富”共赢

### ——“八大行动”这三年系列综述之四

记者 张翌

“两山”转化行动是我县全面推进乡村振兴,争创高质量发展建设共同富裕示范区县域典范、打造“浙西第一门户”的重要抓手。在全面启动“八大行动”的征程中,“两山”转化行动交出高分答卷。

#### 农民培训 强村富民呼声高

近日,走进常山柚谷农业开发有限公司工厂内,金灿灿的胡柚果映入眼帘,员工们正忙着将胡柚果装箱打包好以后送往杭州、上海客户手中。

“胡柚销售火爆,离不开县里农民培训的帮助。每年的培训对我的种植技术、销售渠道方面帮助很大,在提高胡柚的质量后,果子不仅价格涨了,销路也宽了。”公司负责人汪明土介绍。截至目前,汪明土的胡柚已经销售50多万斤,销售额达150余万元。

汪明土提到的农民培训其实是我县的“农民培训券”,他是受益者之一。2003年开始,常山县创新推出了“农民培训券”。据了解,农民可以到县就业局、乡镇等单位免费领取,凭券可以到由“政府购买服务”的各培训点就近参加培训,培训的内容紧扣农村居民需求,包括缝纫、电脑设计、来料加工、家政服务等等。

在农民培训初期,常山主要以胡柚、山茶油、食用菌、水稻、蔬菜、种植等传统产业生产技术培训为主。随着产业结构的不断调整,开展了共富果园的相关培训,其中四省边际(衢州)共富学院“常山阿姨”教学基地(锦绣职业培训学校)、四省边际(衢州)共富学院“鲜辣厨师”教学基地(吉利职业培训学校)纷纷落户常山。近年来,我县也加大了网上直播、农

业信息化培训的比重,真正让农民变主播、手机变农具、直播变农活成为农民的致富新模式。

三年来,我县已完成农民培训5569人,高素质农民培训851人次,农村实用人才4718人。我县不断拓宽农民就业创业渠道,通过抓好农民素质培训,挖掘人力资源要素潜力,提高农民的创业创新能力,合力推动共同富裕,增进民生福祉,不断增强群众的获得感和幸福感,走出了一条具有常山辨识度的可持续发展之路。

#### 改革提升“两山合作社”成绩优

近年来,我县践行“绿水青山就是金山银山”理念,通过实体化运作“两山合作社”,深入探索生态产品价值实现机制,打通生态资源转化的便捷通道,搭建起共同富裕的“桥”和“船”。

1月18日上午,常山·柚香谷年产值45亿灌装生产线竣工投产暨柚香农文旅融合产业园开工仪式举行,全面吹响常山“双柚”产业高质量发展冲锋号,为常山“双柚”逐梦“百亿”、逐鹿市场注入强大动力。这背后离不开“两山合作社”的支持。近年来,“两山合作社”立足经营主体资金流转问题,搭建绿色金融服务新平台,为主体增信,打通融资贷款堵点。在柚香谷公司面临资金短缺问题时,“两山合作社”出资2500万元收购柚香谷公司4820亩基地,并将收购的柚香基地返租给柚香谷公司进行经营管理,帮助企业度过难关。

“2021年之前,公司那时候柚香还未采摘,生产线没有投产。在‘两山合作社’的帮助和支持下,公司投资了第一条生产线。”浙江柚香谷投资管理股份有限公司外宣负责人黄通说。

“两山合作社”资金注入后,柚香谷公司引入国际先进的数字化生产线,促使产能提升了6倍,月销售额突破300万元,订单突破3亿元。同时,“两山合作社”还利用“生态云脑”数字化服务,线上帮助企业精准投资项目,助力企业节约投资时间和成本。“两山合作社”平台的搭建,破解了乡村振兴、农村改革发展进程中的难题,让沉睡的“资源”变成“资



▲辉埠区域生态环境系统整治现场

产”,在高质量发展建设共同富裕示范区中走出了一条新路子。

截至目前,“两山合作社”已登记闲置资源29.9万亩,总价值53.19亿元,资源登记率增长70%,收储闲置资源2.4万亩,收储价值20.1亿元,累计交易转化资源总量1.05亿元。已为1580户经营主体授信8.38亿元,发放生态贷8.36亿元。撬动资金近5亿元,助力全县176个村集体增收7967万元。

#### 城乡融合 青山绿水待客来

2023年年初,我县出台《常山县深化农民宅基地资格权改革推行农民“集聚券”促进新型城镇化实施办法(试行)》,进一步推进了以县城为重要载体的城镇化建设。“现在政府对我们农村集聚的政策非常好,我希望住在城市,城里各方面都要方便一点。”青石镇飞礁村村民王芝兰相告。

2023年,我县农民集聚工程将完成进城建房集聚6043人。目前芳村镇农民集聚点——芳华雅苑,20余户“新芳村镇”农户已住在宽敞明亮的新房里。今年69岁的徐树根,选中了126平方米的新房,从“无房产”到“新大房”,喜悦之情溢于言表。

盼青山常在,望绿水长流。2023年11月,浙江省推进“四大建设”工作联席

会议办公室正式公布全省第三批大花园示范县名单,我县成功创建浙江省大花园示范县。

我县位于钱塘江源头区域,县域生态环境优良,森林覆盖率达71.87%,空气质量保持在二级以上,出境水水质常年保持II类水以上标准,是全球绿色城市、国家重点生态功能区、中国天然氧吧。近年来,我县持续加强生态文明建设,切实履行生态责任,从“五水共治”、“蓝天三衢”生态治理、辉埠区域生态环境系统整治提升行动等污染防治攻坚,到无废城市、生态文明示范创建,再到《常山县“低碳果园”数字系统推动农业绿色发展》入选省级绿色低碳转型典型案例,切实推动绿色低碳转型发展,助力实现碳达峰碳中和。

且以“山水”待客来。守护绿水青山,也赋值绿水青山,用生态价值转换,换来产业长兴、百姓长富。如今的常山,一幅环境美、生态优、产业兴的美好画卷正徐徐展开。

“一水护田将绿绕,两山排闥送青来。”放眼常山大地,“两山”转化实践绘就的生态画卷绿意盎然,面向未来,那一抹翠绿将永远伴随常山高质量发展的脚步铿锵前行。



▲农民培训会



▲常山·柚香谷年产值45亿灌装生产线竣工投产仪式现场